

«С Победой вас, дорогие соотечественники!»

Как жители Гродно приветствовали Победу над немецкими захватчиками в мае 1945 года

Весной 1945 года Великая Отечественная война близилась к завершению. Годы тяжелых испытаний были позади – в воздухе витали надежда и предвкушение радостных новостей. Жители Гродно, которые почти год жили под мирным небом, с нетерпением ждали победного завершения войны. Каждый день слушали сводки Совинформбюро, которые передавались по радио, с жадностью читали газету «Гродненская правда». С воодушевлением встретили известие о том, что 16 апреля началась Берлинская наступательная операция и 2 мая враг сдался.

Первые стихийные празднования Победы прокатились по всей стране, в том числе и в Гродно, 2 мая 1945 года, после того как Юрием Левитаном была зачитана оперативная сводка Советского информбюро о том, что войска 1-го Белорусского фронта под командованием Маршала Советского Союза Жукова и 1-го Украинского фронта под командованием Маршала Советского Союза Конева после упорных уличных боев завершили разгром Берлинской группы войск и полностью овладели столицей Германии Берлином.

В ночь на 9 мая 1945 года в 0 часов 43 минуты по московскому времени в пригороде Берлина Карлсхорсте был подписан Акт о безоговорочной капитуляции Германии. В 2 часа 10 минут диктор Юрий Левитан зачитал Акт о военной капитуляции фашистской Германии и Указ Президиума Верховного Совета СССР об объявлении 9 мая праздником Победы. «Внимание! Говорит Москва! Внимание! Говорит Москва! 8 мая 1945 года в Берлине представителями германского командования подписан Акт о безоговорочной капитуляции германских вооруженных сил. Великая Отечественная война, которую вел советский народ против фашистских захватчиков, победоносно завершена! Германия полностью разгромлена!», – говорилось в начале этого сообщения. Сообщение передавалось всю ночь, а затем весь день. Вечером 9 мая с обращением к советскому народу выступил Иосиф Сталин. В этот же день в 22 часа в Москве был дан салют тридцатью залпами из тысячи орудий. День 9 мая 1945 года стал официальным окончанием Великой Отечественной войны. Люди, измученные ужасами войны, наконец-то смогли вдохнуть мирный воздух весны.

9 мая 1945 года в Гродно на пло-



щади у райисполкома и РК КП(б)Б состоялся торжественный митинг, посвященный Дню Победы над врагом. Митинг открыл заместитель председателя райисполкома товарищ Курлович. Он сообщил о том, что война победоносно закончилась, фашистская Германия капитулировала. Затем выступил секретарь РК КП(б)Б товарищ Миронов. От имени РК КП(б)Б и райисполкома он поздравил всех собравшихся на митинг с праздником Победы. Далее выступил секретарь РК ЛКСМБ товарищ Иванов, который от имени райкома комсомола слал поздравление всем собравшимся с днем окончательного разгрома немецко-фашистского империализма.

После выступлений была зачитана приветственная телеграмма Маршала Советского Союза И. В. Сталина. «Наступил великий День Победы над Германией. Фашистская Германия, поставленная на колени Красной армией и войсками наших союзников, признала себя побежденной и объявляла безоговорочную капитуляцию, – говорилось в телеграмме. – 7 мая был подписан в городе Реймсе предварительный протокол капитуляции. 8 мая представители немецкого главнокомандования в присутствии представителей Верховного командования союзных войск и Верховного Главнокомандования советских войск подписали в Берлине окончательный акт капитуляции, исполнение которого началось с 24 часов 8 мая. Теперь мы можем с полным основанием заявить, что наступил исторический день окончательного разгрома Германии, день Великой Победы нашего народа над германским империализмом. Великие жертвы, принесенные нами во имя сво-

боды и независимости нашей Родины, неисчислимые лишения и страдания, пережитые нашим народом в ходе войны, напряженный труд в тылу и на фронте, отданный на алтарь Отечества, не прошли даром и увенчались полной победой над врагом. Вековая борьба славянских народов за свое существование и свою независимость окончилась победой над немецкими захватчиками и немецкой тиранией. **Итак, Европа будет развеваться великое знамя свободы народов и мира между народами. Товарищи! Великая Отечественная война завершилась нашей полной победой. Период войны в Европе кончился. Начался период мирного развития. С Победой вас, мои дорогие соотечественники и соотечественницы!»**

Телеграмма была встречена бурными аплодисментами.

В городе повсюду были вывешены красные флаги, портреты партийных деятелей и военачальников, транспаранты и плакаты. Не отставали и горожане, украсившие свои дома и дворы. После основного митинга торжества в честь Победы развернулись по всему городу. В парках и скверах проходили массовые гуляния. На улицах устраивали общий стол, под танцплощадки приспосабливали любую свободную территорию. Кто мог, выносил патефон с грампластинками. Где патефона не было, обходились баяном. Люди танцевали и веселились до самой ночи. Это был один из самых радостных дней для всех за последние пять лет.

МИХАИЛ ЗИНЧЕНКО,
студент 3 курса факультета
истории, коммуникации и туризма
ГрГУ имени Янки Купалы